
DEVOIR SURVEILLE 3
Exo I. Un joueur décide de jouer sur deux machines à sous A et B, réglées de la façon

suivante :

• la probabilité de gagner sur la machine A est 3
10

• la probabilité de gagner sur la machine B est 2
10

Une fois la machine choisie, l’issue d’une partie est indépendante de ce qui s’est passé
avant. Comme le joueur soupçonne les machines d’avoir des réglages différents mais
ne sait pas laquelle est la plus favorable, il décide d’adopter la stratégie suivante :

• il commence par choisir une machine au hasard avec équiprobabilité
• après chaque partie, il change de machine s’il vient de perdre, il rejoue sur la

même machine s’il vient de gagner.
Pour k > 1, on définit les événements Gk =« le joueur gagne la kième partie » et
Ak =« La kème partie se déroule sur la machine A »

A. Calculs élémentaires
1. Déterminer la probabilité de gagner la première partie.
2. Déterminer la probabilité que les trois premières parties se fassent sur la

machine A.
3. Déterminer la probabilité de gagner la deuxième partie.
4. Sachant que la deuxième partie a été gagnée, quelle est la probabilité que la

première partie ait eu lieu sur la machine A ?
5. Les évènements G1 et G2 sont-ils indépendants ?

B. Probabilité de gagner la kème partie
1. Pour k > 1, exprimer P (Gk) en fonction de P (Ak) uniquement
2. Montrer que P (Ak+1) = −1

2P (Ak) + 4
5

3. En déduire une expression de P (Ak) puis de P (Gk) en fonction de k

Exo II. A. ENCADREMENT DE L’ARC-TANGENTE
Soient g et h les fonctions définies sur [0, +∞[ par

g(x) = Arctan(x) − x et h(x) = Arctan(x) − x + x3

3

1. Étudier les variations des fonctions g et h sur [0, +∞[.

2. Pour x > 0, en déduire que x − x3

3 6 Arctan(x) 6 x.
B. ÉTUDE D’UNE FONCTION Soit f la fonction définie sur [0, +∞[ par

f(x) =

{
Arctan(3x)

x si x > 0
3 si x = 0

1. Montrer que f est continue sur [0, +∞[. (commencer par ]0, +∞[)
2. Montrer que f est de classe C1 sur ]0, +∞[ et préciser f ′(x) pour x > 0.
3.



a. Etudier sur R+ les variations de la fonction u : x 7→ 3x
1+9x2 − Arctan(3x)

et en déduire son signe.
b. En déduire les variations de f et dresser son tableau de variation sur R+

en précisant la limite éventuelle en +∞.
4. a. Montrer que f établit une bijection de R+ sur un intervalle J que l’on

précisera.
b. Dresser le tableau de variation de la bijection réciproque ϕ = f−1.

C. ÉTUDE D’UNE SUITE IMPLICITE
1. Pour n > 1, montrer que l’équation f(x) = 1

n admet une unique solution
dans R+, qui sera notée un.

2. Sur un graphique, tracer l’allure de la courbe de f et construire graphique-
ment u1, u2 et u3

3. Pour n > 1, montrer que f(un) > f(un+1) et en déduire la monotonie de la
suite (un)

4. Déterminer la limite de la suite (un)

Exo III. Etudier les branches infinies de la fonction définie par f(x) = 2x−ln(ex+1)
x+1 . Mega

bonus pour la position par rapport aux asymptotes, s’il y en a...

Exo IV. A. 1. Montrer que F = {(x,y,z) ∈ R3 : 2x + 3y − 5z = 0} est un R-espace vectoriel
2. Déterminer une base de F

3. Montrer que G = {x,y,z) ∈ R3 : 2x + 3y − 5z = 0 et 4x + 3y − 6z = 0} est
un R-espace vectoriel et en déterminer une base

4. On pose H = Vect
(
(1,1,2,1), (1,0,1,1), (0,1,2,3)

)
a. Déterminer une équation cartésienne de H
b. Le vecteur (−1,1,1, −1) est-il élément de H ? et le vecteur (2, −2,1,5) ?

5. La famille formée de R3 par u = (1,1,0), v = (4,1,4) et w = (2, −1,4) est-elle
libre ?

6. Montrer que G ⊂ F pour G = Vect ((−1, −1, 1, −1), (4, 1, 2, 4)) et F =
Vect ((1, 0, 1, 1), (−1, −2, 3, −1), (−5, −3, 1, 5))

7. Montrer que F = {u ∈ RN : un+2 = un (n ∈ N)} est un R-espace vectoriel
et en déterminer une base.

Exo V. SCILAB

A. Ecrire une fonction « partieEntiere » qui renvoie la partie entière d’un nombre
réel positif x

B. Ecrire un script calculant
∑10

n=1

(∑
n
k=1

sin(k)
nk

)
C. Ecrire un script calculant u666 pour la suite définie par u0 = 1, u1 = 1 et

un+2 = un+1 + √
un pour n > 0

D. Ecrire une fonction « signe » qui prend un nombre réel x et qui renvoie −1 si
x < 0, 0 si x = 0 et 1 si x > 0



Exo VI.


